

□谢雍君

晚清民国温州乱弹昆腔演剧述论

晚 清民国期间,浙江戏曲舞台乱弹戏繁盛。时有著名的四大乱弹,它们是绍兴乱弹、温州乱弹、浦江乱弹和台州乱弹。新中国成立后,绍兴乱弹改称“绍剧”,温州乱弹改称“瓯剧”,浦江乱弹和徽调合班演出,改称“婺剧”,台州乱弹没有改名,一直沿用至今。因本文研究时段为晚清民国时期,故题名为温州乱弹,而不称瓯剧。四大乱弹中,除了浦江乱弹兼唱昆腔和徽调,俗称“二合半班”,其他三个剧种皆兼唱昆腔、高腔、徽调、滩簧、时调。乱弹兼唱昆腔,不是浙江地方戏曲演出的特有现象,它是晚清民国间戏曲舞台的演剧共性,即乱昆同台,俗称“昆乱同台”。关于“昆乱同台”里的“乱”,不同的地区、不同的剧种,有不同的指义。在北京剧坛,“乱弹”指的是京剧。在川剧里,“乱弹”指“梆子腔”。温州乱弹里的“乱弹”,指的是以正、反[原板][二汉][老拨子]为主要唱调的乱弹腔,它与绍兴乱弹、浦江乱弹、台州乱弹中的乱弹腔同源,却各具特色。鉴于此,研究温州乱弹里的昆腔,不仅可以窥见晚清民国昆曲地方化后的真实演剧风貌,为地方戏里乱昆同台、乱昆交融的演出历史提供真实的依据,而且可以厘清温州乱弹昆腔与永嘉昆剧的关系,进一步探究新中国成立后建团的温州瓯剧团缘何成为当代永嘉昆曲传习所排演新剧的后备军。

一、温州乱弹与昆曲的结缘

温州是南戏的发源地,是中国戏曲的摇篮,民间戏剧活动非常兴旺,每年演剧酬神活动,连绵不绝。据文献记载,昆山腔传入温州,当在明嘉靖、万历年间。沈不沉辑《温州戏剧题咏》里的一些观剧诗,提到《春灯谜》《燕子笺》《桃花扇》《绣襦记》《精忠记》等剧,皆为诗人明末清初在温州当地观看昆曲演出观后感,侧面反映出这个时期温州昆曲演出的盛况。到了清乾隆中叶,温州平阳一带出现了演唱昆山腔的戏班。张綦毋有诗记载:“儿童唇吻叶宫商,学得昆山与弋阳。不用当筵观鲍老,演来舞袖亦郎当”,张氏为清乾隆时期温州的诗人,清乾隆四十二年(1777)贡生,他的诗明确提到平阳当地木偶戏班学唱昆山腔的情况,可见昆腔在温州当地的流行。

这种情况到了清乾隆后,开始发生变化,主要原因

是温州乱弹的兴起。

关于温州乱弹的历史,其早期流播情况,因为文献缺乏,无法考述。目前有确切历史记载的最早班社,是清乾隆年间的“老锦绣”班。据此可以推测,温州乱弹的产生时间应该早于清乾隆朝。涉及乾隆朝以前的温州当地演剧情况,一般会提到明末清初的“三月班”。这是一个产生于温州永嘉一带农村,农闲时组班演戏,农忙时下田耕作的半职业性班社,俗称“三月班”。当时他们演出的戏文都是反映农民生活的农村小戏,如《赶子倒锅》《浪子踢球》《卖胭脂》《马武夺魁》《马蹄炮》等。温州乱弹兴起的时间当在清乾隆年间,徐珂《清稗类钞·戏剧类》记载:“乱弹者,乾隆时始盛行之。”徐珂所谓的“乱弹”,指的是昆腔之外的京腔、弋阳腔、秦腔、罗罗腔等,包括流行在全国各地的地方声腔,应当也包括温州乱弹。这与温州乱弹班“老锦绣”班的兴起时间相一致。

老锦绣班主要以唱乱弹为主,兼唱昆腔、高腔。这种乱昆同台、乱高同台的形式,不仅存在于温州乱弹班里,而且存在于其他昆腔班、高腔班里。如温州的昆腔班能演乱弹、高腔、徽调,高腔班能演昆腔、乱弹。乱弹、昆腔、高腔、徽调在演出时,在演剧形式上保持各自为主的特点,但在剧目、音乐、表演方面出现相互渗透、相互融合的现象。这种现象就是昆乱、高乱交融。

温州乱弹与昆曲的结缘之因,可以从以下两个方面加以分析。

从昆曲的角度来看,昆班兼演乱弹,是昆曲流传到地方,在地方化的过程中,为适应当地百姓的欣赏习惯所做出的策略调整。昆曲艺术从明末兴盛,发展到清中叶后,因耽于雅致,沉湎于文人士夫的审美趣味,与众多的平民百姓甚至广大农民观众的欣赏习惯逐渐发生脱节。“盖吴音繁缛,其曲虽极谐于律,而听者使未睹本文,无不茫然不知所谓。”当观众听不懂文词意思时,昆曲艺术就到了知音寥寥的地步。而花部的乱弹、高腔兴盛,赢得了普通观众的喜爱。清梁章钜曾记述道:“比年余侨居邗水,就养瓯江,时有演剧之局,大约专讲昆腔者,不过十之三,与余同嗜者,竟十之七矣。”从这个资料里,我们获知,到了清道光年间,文人士夫的欣赏习惯也有所变化,只有少数人还喜欢昆曲,大部分人包括

梁章钜都喜欢上了乱弹。对于昆班艺人来说，观众的欣赏趣味的变化，是很快能够感受和体会到的。为了生存，为了适应农民观众以及大部分文人士夫的欣赏习惯，昆班演出时自觉地兼演乱弹，这也是市场要求下不得已的选择。

从乱弹的角度来看，乱弹班兼演昆腔以及其他声腔，是温州乱弹班演剧的一大特性，它历时已久，在其兴盛时期，就成为固定的演剧模式。徐珂在《清稗类钞》里除了记录乱弹兴于清乾隆外，还提到“其调则合昆腔、京腔、弋阳腔、皮黄腔、秦腔、罗罗腔而兼有之”，说明在清乾隆时，乱弹已经与其他声腔合腔演出。温州乱弹也是如此。著名的温州乱弹戏班“老锦绣”，在乾隆年间已经与昆腔、高腔等其他声腔同台演出，除了会演乱弹戏，还会演昆腔大戏和部分昆腔折子戏，其中昆腔大戏有《连环记》《雷峰塔》《渔家乐》，昆腔小戏有《疯僧扫秦》《观枚测字》《阳关折柳》等。可见温州乱弹合昆腔、高腔演出的形式，早在乾隆年间就已经固定下来，后来就成为一种传统演剧模式。对于乱弹班艺人来说，兼演昆腔或者其他声腔，可以使他们获得更大的演出市场。

二、温州乱弹昆腔的演剧历史

温州乱弹的发展史是乱弹与昆腔、高腔等其他声腔相互竞争、相互交融的历史，昆曲为温州乱弹的发展注入了新鲜的血液，而温州乱弹兼唱昆腔也为昆曲在温州的繁衍、发展提供了有机土壤。可以说，温州乱弹昆腔的演剧历史，是与乱弹相互依存、相互交融的历史。

温州乱弹昆腔与乱弹相互依存的历史，是指清乾隆年间，乱弹兴起后，温州地区的昆曲演出市场进入了低迷状态；到清同治年间，昆曲却出现了中兴；在这期间，乱弹兼唱昆腔为昆曲的中兴提供了可能，乱弹班成为昆曲保存血脉的襁褓。

清乾隆年间，地方花部蓬勃发展，受此影响，温州昆曲演出减少，出现了衰落迹象，而乱弹演出则相对活跃得多。到了清同治年间，同福昆班的成立，扭转了温州昆曲的颓势，开创了温州昆曲中兴局面。同福班班主叶良金原为当时浙南最大的乱弹班老锦绣的正生，乱、昆、高不挡，盛名在外。除了演戏，他还善画梅，能诗词，会编戏。他伙同丑角杨盛桃、正生徐锦富、正旦蔡阿种、净角邹阿青、正吹陈银桃、周正等人，脱离老锦绣，自己重新组班。这些艺人原是老锦绣的台柱子，组班后的同福班，阵容强大，剧目多，赢得了当地观众的喜爱，大家都以能聘到同福班演戏为荣。同福班的走红，带动了温州地区的昆曲演出市场，吸引其他艺人纷纷组建昆班，先后成立了品玉班、新品玉班、新同福班、洪春班、小同福班、祝共和班、锦春花班等。众多昆班的组建，意味着温州昆曲黄金时代的到来，同福班为温州昆曲的中兴起到了促进和领头作用。乱弹班兼演昆腔，成为孕育昆曲精英人才的摇篮。

同福班成立后不久，老锦绣班因失去了表演人才而面临解散。但老锦绣的解散，并不意味着温州乱弹的衰微，从清光绪至民国年间，相继成立了老如意班、如意班、新益奇班、竹马歌班、新三星班、新同庆班、大三升班等，在温州各地活跃演出。这些戏班仍然延续着温州乱弹的演剧传统，兼唱昆腔、高腔等，它们为昆曲艺术在温州的发展提供源源不断的鲜血血液。温州乱弹昆腔与乱弹互为依存之关系，由此可见一斑。

温州乱弹昆腔与乱弹相互交融的历史，指的是温州乱弹不仅能演整本昆腔戏，而且乱弹班的乱弹戏、高腔戏、徽调戏里夹用昆腔。温州乱弹里，整本全用昆腔演出的剧目有《连环记》《雷峰塔》《渔家乐》，这三本戏后来成为温州乱弹 84 本传统大戏之重要部分。其中，《雷峰塔》随着时代的发展，情况有所变化。约在清道光、咸丰年间，全本《雷峰塔》开始杂入乱弹腔，后来逐渐演变为既唱昆腔，又唱乱弹、高腔。最后，蜕变为唱昆腔者仅为四出：《游湖》《盗草》《水漫》《断桥》，其他则唱乱弹和高腔。温州乱弹《雷峰塔》从全用昆腔到大部分唱昆腔，再到少部分唱昆腔的演剧变化，透露出温州乱弹里昆腔与乱弹的交融历史不是一成不变，而是处于不停的变化和衍变中，表现出流变性和复杂性的特点。

乱弹班的乱弹戏、高腔戏、徽调戏夹用昆腔的情况稍为复杂些，主要分两种情况。一种情况是夹用整出昆腔，如后期以唱乱弹为主的《雷峰塔》，夹唱的昆腔，皆为整出戏。另一种情况是在乱弹戏、高腔戏、徽调戏里，插用昆腔曲牌。这种插用方法最为常见。有的是前昆后乱，如乱弹戏《卖胭脂》，开头的郭华唱段，先用昆腔曲牌[懒画眉]，然后才是乱弹正[原板]。还有的是乱昆夹用、高昆夹用、徽昆夹用。如乱弹戏经常插用[新水令][哭相思][梁州新郎][小桃红]等昆腔曲牌；高腔戏《雷公报》，插用昆腔[皂罗袍][驻马听][园林好]等。

此外，温州乱弹的伴奏音乐吸收了昆曲元素，对原有的伴奏音乐进行了丰富和改造。乱弹班在草台或庙宇演出时，开戏前要先敲锣鼓示意演出即将开始，来吸引观众前来观看。开演前的乐队吹奏曲，俗名“打头通”。温州乱弹有三大“头通”：[集锦头通][西皮头通]和[一封书]。其中[集锦头通]是由昆曲音乐改编而来的一套器乐组曲，它吸收了《思凡下山》《秋江赶船》等昆曲剧目中的部分唱腔曲调，依据曲体结构原则，配以锣鼓伴奏，重新组合成全新意义上的吹打乐器。乐器有笛、二胡、大胡、三弦、唢呐、长号、抱月、引磬、梆子、撞铃、大锣、小锣鼓等，整首乐曲优美华丽，气势宏伟。

三、温州乱弹昆腔的演剧特点

温州乱弹为多声腔剧种。在 84 本传统大戏里，除了“三昆”、“四高”（《报恩亭》《雷公报》《循环报》《紫阳观》）、“四徽”（《回龙阁》《龙凤阁》《双秋莲》《天缘配》）外，其他 73 本戏皆为乱弹。以唱乱弹为主，兼唱昆腔的温州乱弹，其昆腔演剧具有地方化、乱弹化的特点。

明末，昆曲传入温州，在温州当地扎根发芽。当昆曲翻山过江，从昆山流播到浙南地区时，其静好、婉转的演剧风格开始发生变化。对此，王骥德有过总结和概括，他说：“昆山之派，以太仓魏良辅为祖。今自苏州而太仓、松江，以及浙之杭、嘉、湖，声各小变，腔调略同。惟字泥土音，开闭不辨，反讥越人呼字明确者为‘浙气’，大为词隐所疵。”他认为昆曲流传到上海、浙江后，已经与正宗的“水磨腔”有所不同，“声各小变，腔调略同”，它们的声音各有不同，但腔调与苏昆略为相同。王骥德的这种概括不仅适用于流传到上海和浙江的昆曲，也适用于流传到全国其他地方的昆曲，及被地方声腔剧种所吸收、融化的昆腔。永嘉昆曲如此，温州乱弹昆腔也如此。温州乱弹昆腔的演剧特点是昆腔的地方化、乱弹性，具体表现为剧目创作的地方化和舞台演艺的乱弹性。

1. 剧目创作地方化

在剧目方面，温州乱弹昆腔除了演出传统昆曲大戏、折子戏，还结合当地观众的欣赏趣味，自创了一些新剧目，而这些自创剧目是苏昆或其他地方昆曲所未曾见者，剧目内容皆取材于温州流传的真实故事、民间故事或神话故事，呈现出显著的地方化趋势。

晚清民国期间，温州乱弹班是否会演昆腔剧目，是衡量该班演剧水平的主要标准。其中，是否能演三本昆曲大戏尤为重要。能演，就会跻身一流戏班之列，受聘几率高，戏金也高。否则，只能退居二流，即使戏班会演的乱弹戏多于其他班社，也无济于事。可见，昆腔在乱弹班里的重要性。

除了三本大戏，温州乱弹昆腔常演的小戏有：《坐堂训子》《单刀赴会》《单刀会》《拷红》《游寺》《南西厢记》《游街坠马》《大骗小骗》《琵琶记》《教丐调猴》《郑达打子》《绣襦记》《卖子投渊》《双珠记》《闹朝扑犬》《八义记》《担水嫖院》《四节记》《昭君和番》《和戎记》《严寿送毯》《鸣凤记》《回营姑苏》《浣纱记》《琴挑》《秋江赶船》《玉簪记》《疯僧扫秦》《精忠记》《阳关折柳》《紫钗记》《游春劝农》《花判上任》《牡丹亭》《斩窦娥》《金锁记》《打斋拷婢》《折桂记》《铜锤盗令》《翡翠园》《见都请令》《观枚测字》《十五贯》《登台拜师》《党人碑》《惊变埋玉》《长生殿》《放告取状》《白罗衫》《探营擒闯》《乱箭别母》《成亲刺虎》《铁冠图》《见姑拜寿》《珍珠塔》《胡雷献关》《封神演义》《杀金定情》《杀金记》《火焰山》等。这些小戏，有的源于元杂剧，如《坐堂训子》《单刀赴会》《拷红》《游寺》，有的源于南曲戏文，如《游街坠马》《大骗小骗》，有的源于明清传奇，如《昭君和番》《严寿送毯》《回营姑苏》《秋江赶船》《疯僧扫秦》《游春劝农》《斩窦娥》《观枚测字》《惊变埋玉》《乱箭别母》等，其中，明清传奇折子戏占的篇幅最大。但也有一部分自编或从其他剧种移植来的剧目，如《见姑拜寿》，从弹词《珍珠塔》移植而来，《杀金定情》是《杀金记》中的一出，

原由昆班同福班班主叶良金创编。《火焰山》，南北昆班皆演，但由温州乱弹昆腔艺人演来，却别有特色。永嘉昆剧独创剧目除了《杀金记》和《火焰山》外，据沈沉辑《永嘉昆剧》，还有《对金牌》《钟情记》《女贤良》《错中冤》《惠中缘》《紫金鱼》《合明珠》《后和番》《天喜柱》《九龙柱》《鹊桥会》《下陈州》《花鞋记》《巧相逢》《盘龙钏》《玉翠龙》《玉夔龙》《熊虎报》《继母贤》《双鸳判》《醉扶归》《双玉鱼》《烽火台》《玉莲花》《合莲花》《结网记》《虐媳报》《孽随身》《开金锁》《匿锁记》《孟姜女》《双义节》《花飞龙》《花琵琶》《花荆钗》《戏牡丹》《恶蛇报》《悬岙猿》《飞龙凤》《双莲桥》等40多种。虽然目前还没有确切资料证实温州乱弹班艺人能演出其他的昆曲剧目，但从温州戏曲多声腔合演的演剧方式来看，温州乱弹昆腔艺人会演永昆剧目，并不是不可能的事。再者，温州乱弹昆腔是永嘉昆剧的有机组成部分，乱弹昆腔艺人就是永嘉昆剧艺人，当我们提永嘉昆剧时，实际上已经包含了乱弹昆腔。在这个层面上，永昆剧目即为乱弹昆腔剧目，只是不同昆腔戏班艺人会演或擅长的剧目有所不同。由此可知，昆腔艺人除了学习、传承传统昆曲剧目外，还结合温州当地观众的欣赏习惯和趣味，创作了一批新剧目。艺人自编或移植其他剧种剧目，成为温州乱弹昆腔剧目地方化的主要体现。

艺人善于创作新的昆曲剧目，是永嘉昆剧的一大特色，而这些剧目也是永嘉昆剧所独有的，是其他地方昆曲所未曾见者。比如《对金牌》根据周密《癸辛杂识》“祖杰”改编，说的是江心寺恶僧祖杰为非作歹残害余家事；《错中冤》根据凌濛初《初刻拍案惊奇》中《恶船家计赚假尸银，狠仆人误投真命状》改编，说的是温州永嘉县内恶船家设计使王生蒙受不白之冤的故事；《双莲桥》根据流传在温州的民间传说改编，说的是温州大同巷张家儿子与李家女儿为情跳水而死，次年桥下水中开出并蒂莲的故事。这些传说、故事为当地观众所喜闻乐见，创编演出这些昆曲剧目，大大促进了昆曲艺术在温州的流传与发展。可见，温州乱弹昆腔剧目的地方化，是昆曲艺术在温州获得繁衍、生存的重要策略之一。

2. 舞台演艺乱弹性

在舞台演艺方面，温州乱弹昆腔音乐节奏明快，较苏昆为紧，语言念白不同于苏白，而是采用温州方言，表演风格趋于粗犷、激昂，这些不同于正昆“水磨腔”绵软幽雅的特点，是温州乱弹昆腔乱弹化的具体体现。演艺乱弹性是昆曲在温州地方化过程中为求得生存、发展所采用的另一项策略措施。

温州乱弹昆腔曲调演唱，行腔速度较“正昆”为快，唱音较苏昆高亢、激越，与“水磨腔”的“启口轻圆，收音纯细”相比，有很大的不同，这是乱弹昆腔为了适应广大的乡村庙台的演出环境所带来的新变化。曲牌联套与正昆也不同，其形式变得多种多样，既有与苏昆同牌同调的，也有同牌异调的曲牌和独创的曲牌。同牌同调，是温州昆腔艺人学习、模仿正昆，维护昆曲美学品

格的结果。同牌异调的曲牌和独创曲牌，则是他们对昆曲进行地方化、乱弹化所采用的具体手段。演唱时也不受传统连套宫调规律的限制，或精简套曲曲牌，把套曲里的十几支曲子简化为四五支，或在套曲里犯调、转调，呈现出极大的灵活性和丰富性。

语言念白采用地方方言，这是昆曲地方化的一个共同特点。温州乱弹昆腔的念白主要采用温州方言。乱弹昆腔念白俗称“乱弹白”。晚清民国时期，温州乱弹昆腔的观众对象是一些半文盲的市农工商，他们看戏的目的主要是欣赏剧情和演员表演，对于传统昆曲的典雅、深奥的曲白，天然怀有抗拒心理。乱弹昆腔在念白上揉入温州方言，使词句更加浅显、易懂，有助于农村观众对昆曲剧目的理解和接受。

在表演风格方面，与苏昆清柔婉折不同，温州乱弹昆腔呈现出粗犷、激越的特点，自创的昆曲剧目尤以武戏见长。与苏昆在文人士夫、达官贵人的厅堂氍毹上演不同，温州乱弹昆腔主要是在农村的庙台、草台上演出。晚清民国时期，在温州城镇和农村，大大小小的庙宇，随处可见。从正月起，到五六月，各庙宇的酬神演戏活动异常活跃。在这种嘈杂、纷乱的演出场所，由雅静、有序的厅堂演出场合诞生并流传的昆曲传统文戏是难以适应的。为了适应野台的演剧环境，昆腔艺人开始新编昆曲武戏，创作了《杀金记》《花鞋记》《对金牌》等剧。在《杀金记》里，昆腔艺人不仅采用了五人对打的梅花棍，还使用了刀、叉。此外，闻名全国的温州拳术——南拳，也被糅合到该剧的短打中，形成了独特的演剧风格。这些武戏在庙台、草台的演出时间很长，其中，《杀金记》后来成为永嘉昆剧武生的看家武戏。直到20世纪60年代还在演出，足见畸农市女、野老村氓对昆曲武戏的喜爱和欢迎。

余论

作为多声腔剧种，温州乱弹兼唱昆腔，并不是温州戏曲演出市场的特有现象，它是晚清民国期间戏曲舞台的演剧共性，即“昆乱同台”，昆曲与乱弹同台演出，意味着昆腔已经成为温州乱弹的一个有机构成部分。温州乱弹昆腔的地方化和乱弹化，凸显出这个时期戏曲舞台“昆乱交融”的历史现象，演唱时，或“半昆半乱”，或在乱弹音乐里加入昆曲曲牌，都是昆乱交融的产物。所以，研究温州乱弹昆腔的演剧状况，并不是孤立的个案研究，通过对温州乱弹昆腔演剧状况研究，有助于我们窥见和了解晚清民国期间戏曲舞台“昆乱同台”、“昆乱交融”的真实面貌。

不管是“昆乱同台”，还是“昆乱交融”，都体现出温州乱弹昆腔花雅兼容的文化特质。乱弹代表“花”，昆腔代表“雅”。在花、雅之间，并不是壁垒森严，不可逾越，而是随时可以跳出，随时可以兼容。清同治年间永嘉昆剧中兴之际，许多昆曲名艺人，是从温州乱弹班改行而来的。而温州乱弹昆腔自创剧目里，有一些命名为“花”的剧目，如《花琵琶》《花荆钗》等，一个“花”字，明白宣

告这些剧目与传统昆曲剧目《琵琶记》《荆钗记》等不同，它们是乱弹化了的昆曲剧目。由此可见，温州乱弹昆腔的文化特质是不雅不花、既雅又花、花雅兼容。如果说在晚清民国期间，地方戏诸腔与昆曲的多次交锋，呈现出“花雅之争”的局面，那么，在地方剧种里，温州乱弹兼演昆腔则表现出更多的“花雅兼容”之势态。在花雅之争的大环境下，地方戏诸声腔的兼容并蓄，演绎出戏曲艺术丰富多彩的演剧内容。温州乱弹昆腔以及地方声腔剧种花雅兼容特性，成为推动晚清民国间戏曲艺术向前发展的主要动力。

晚清民国间温州乱弹兼演昆腔之势，一直延续到新中国成立后。1959年，温州乱弹更名为瓯剧。此后，瓯剧演出主要以乱弹腔为主，昆腔演出逐渐少见。与瓯剧昆腔的发展命运相似，永嘉昆剧在温州的演出市场也逐渐萎缩，甚至出现濒危之趋势。1998年永嘉昆曲传习所成立，永嘉昆剧才被切实地抢救过来，并开始排演永昆剧目。但当时永昆传习所的演员和乐队不齐整，排演《张协状元》时，除了主要演员和司笛、司鼓为外请者，温州瓯剧团的部分演员和演奏员参与了创作、演出。瓯剧团的潘好男通晓昆腔音乐，他编撰的《永嘉昆剧器乐曲牌》，系统地整理了永嘉昆剧音乐。在温州，国营瓯剧团只有一家，即温州瓯剧团，它被誉为“天下第一团”，瓯剧是国家级的保护剧种，2008年进入第二批国家级非物质文化遗产名录。而昆曲则于2001年被联合国教科文组织宣布为世界首批“人类口头和非物质遗产代表作”，永嘉昆剧作为仅存的“草昆”一脉值得大家的扶持和保护。在这扶持和保护的过程中，温州瓯剧团的演员们做出了自己的一点贡献，这也说明了晚清民国期间温州乱弹兼演昆腔的脉息流传到新世纪后虽然极为微弱，但仍然在延续着。温州乱弹兼演昆腔的演剧传统为永嘉昆剧在新世纪的传承、发展提供了可供汲取的营养土壤。

注释：

- ① 张幕母：《船屯渔唱》，载雷梦水等编：《中华竹枝词》（三），北京古籍出版社，1996年版。《中华竹枝词》著“张幕母”为“张幕田”，误。
- ②⑤ 徐珂：《清稗类钞》，中华书局，1986年版。
- ③ 焦循：《花部农谭》，中国戏剧出版社，1959年版。
- ④ 梁章矩：《浪迹丛谈·续谈·三谈》，中华书局，1981年版。
- ⑥ 参见叶大兵：《瓯剧史研究》，中国戏剧出版社，2000年版。
- ⑦ 王骥德：《曲律·论腔调第十》，中国戏剧出版社，1959年版。
- ⑧ 参见沈沉辑：《永嘉昆剧》，1998年，内部资料。

（作者单位：中国艺术研究院）

责任编辑：程利辉